Основные положения молекулярно-кинетической теории. Масса и размер молекулы. Силы взаимодействия молекул.
Цель: сформулировать основные положения молекулярно-кинетической теории. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II. Проверка домашнего задания

1. В чем физический смысл уравнения Бернулли?

2. Какую жидкость называют идеальной?

3. Какое движение жидкости называется ламинарным, турбулентным?

4. Какая сила называется подъемной силой?

III. Изучение нового материала 
Основные положения молекулярно-кинетической теории

1. Все вещества состоят из мельчайших частиц (молекул).

2. Молекулы находятся в беспорядочном хаотическом движении.

3. Между молекулами существуют силы взаимодействия.

4. Молекулы разделены промежутками.

Опытные обоснования молекулярно-кинетической теории

Существование молекул                                                                              
1.  Закон кратности отношений: при образовании из двух элементов различ​ных веществ массы одного из элементов в разных отношениях находятся в крат​ных отношениях N2O : N2O2: N,O3 (1:2:3).

2. Наблюдение молекул с помощью ионного проектора, электронного микроскопа.

3. Явление диффузии (демонстрация диффузии медного купороса). Хаотическое движение молекул
1. Броуновское движение молекул (демонстрация явления).

2. Диффузия и космос.

3. Стремление газа занять любой объем. Силы взаимодействия
1. Деформация тела (демонстрация).

2. Сохранение формы твердого тела.

3.  Поверхностное натяжение жидкости (демонстрация: наполненную водой пробирку закрывают листом бумаги и переворачивают, вода не выливается, уби​рают бумагу, а жидкость вновь на месте.)

Наличие промежутков
1. При смешивание различных жидкостей (Демонст​рация: смешивают спирт и воду известных объемов, наблюдают за полученным объемом смеси.)

2. Диффузия.

3. Деформация. Броуновское движение
Броуновское движение - это тепловое движение взвешенных в жидкости (или газе) частиц. Это тепловое движение, и оно не может прекратиться. Впервые на​блюдал это явление английский ботаник Р. Браун.

Объяснить броуновское движение можно только на основе молекулярно-кинети​ческой теории. Причина броуновского движения частицы заключается в том, что уда​ры молекул жидкости о частицу не компенсируют друг друга. При беспорядочном дви​жении молекул передаваемые ими броуновской частице импульсы неодинаковы.

Молекулярно-кинетическая теория броуновского движения была создана в 1905 году А. Эйнштейном.

Роль молекулярно-кинетической теории в природе, технике

1. Питание растений из почвы.

2. В организмах человека и животных всасывание питательных веществ про​исходит через стенки пищеварения.

3. Цементация. 
Объясните следующие явления
Приготовьте мыльный раствор, из которого получается устойчивая мыльная пленка на проволочном кольце диаметром 7 см. Расположив пленку горизонталь​но, лейте на нее тонкую струю холодной воды из водопровода или чайника. Пленка остается целой.

Возьмите небольшой шарик диаметром 8-10 мм, смочите его мыльным ра​створом и опустите на пленку. Он проходит через нее, оставляя за собой пленку целой. (Образуется устойчивая мыльная пленка, образующаяся под действием сил сцепления между молекулами мыльного раствора.)
IV. Закрепление изученного.

1. Объяснить броуновское движение

2. Броуновское движение молекул

Домашнее задание

§  4.1-4.3  Задачи из задачника Рымкевич. А.П.
 Распределение молекул идеального газа по скоростям

Цель: определить, с какой скоростью двигаются молекулы в газе. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II.    Проверка домашнего задания

1. Почему свойства различных газов не зависят от их химического состава? .
2. Почему для описания движения молекул газа нет смысла использовать за​коны динамики Ньютона?

3. Почему газ расширяется, занимая весь предоставленный ему объем?

4. Как распространяются в пространстве молекулы идеального газа в отсут​ствие внешних сил?

III.  Изучение нового материала

Для принятия теоретической гипотезы в качестве научной физической теории недостаточно ее полного согласия со всеми уже известными опытными данными.

Важным этапом превращения гипотезы в научную теорию является предска​зание новых, неизвестных фактов.

Важную роль в подтверждении справедливости молекулярно-кинетической теории сыграли опыты К. Герреха по изучению количественных закономернос​тей броуновского движения (1908-1911 гг.) В 1905 г. Л. Эйнштейн на основе мо​лекулярно-кинетической теории разработал теорию броуновского движения.

Развитию молекулярно-кинетической теории газов способствовала работа Дж. Максвелла «Пояснение к динамической теории газов* (1860 г.)

Максвелл пришел к выводу: молекулы газа движутся с различными скорос​тями (ранее скорости молекул считали одинаковыми). При столкновении моле​кул направления и модули векторов их скоростей изменяются, но распростране​ние молекул по возможным значениям скоростей остается неизменным.

Исходя из основных положений молекулярно-кинетической теории, Макс​велл вывел закон распространения молекул газа по скоростям.

Значительная часть молекул движется со скоростью, близкой к Vg - наиболее вероятной скорости. Эта скорость зависит от температуры вещества, и она умень​шается с уменьшением температуры. Хотя молекулы двигаются с любыми ско​ростями, число молекул, скорость которых значительно отличается от наиболее вероятной, очень мало, покоящих молекул нет.

Наиболее вероятной скорость движения молекул газа по предсказаниям тео​рии при температуре около 0° должна быть несколько сот метров (для кислоро​да - 380 м/с). На первый взгляд это противоречит факту малой скорости диффу​зии газов, например распространению запахов в воздухе.

В 1920 г. О. Штерном были проведены опыты по измерению скоростей теп​лового движения молекул.

Найденная скорость совпадала со скоростью рассчитанной по законам молеку​лярно-кинетической теории. Опыт доказал, что скорости атомов разные. Опыт Штер​на хорошо согласовывался с теорией Дж. Максвелла и способствовал превращению атомно-молекулярной гипотезы в современную молекулярно-кинетическую теорию. 
IV. Закрепление изученного

1. Каким способом можно измерять скорость движения молекул?

2. Как опытным путем исследовать распределение молекул газа по скоростям?

3. Сформулируйте определение наиболее вероятной скорости частиц.

4. В чем заключался опыт О. Штерна? 
Домашнее задание

§  

 Термодинамические параметры. Температура  и способы её  измерения.

Цель: сформировать понятие о температуре. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II. Проверка домашнего задания

1. Сформируйте закон сохранения импульса для упругого удара.

2. Как определить среднее значение физической величины из эксперимента?

3. Расскажите, в чем состояла идея в опыте Штерна.

4. Как рассчитать число частиц, приходящихся на единичный интервал ско​ростей.

Демонстрации: измерение температуры электрическим термометром, нагре​вание свинца ударом молотка. II. Изучение нового материала

В теории тепловых явлений основная величина - температура. На теле, кро​ме чувствительных приемников, реагирующих на прикосновение, давление и бо​левые раздражения, есть приемники, реагирующие на тепло и холод. Причину способности тел по-разному воздействовать на органы чувств можно связать с различной степенью нагретости тел - температурой. Это субъективное опреде​ление температуры, которое не содержит способа ее измерения. Измерение тем​пературы стало возможным лишь тогда, когда была установлена зависимость от температуры таких величин, как длина, объем, которые можно измерять. Еще в древности заметили, что состояние здоровья человека связано с теплотой тела. Первый прообраз термометра демонстрировал Г. Галилей в 1592 г.

У термометра Галилея не было шкалы. Для того чтобы ввести шкалу, прежде всего, необходимо установить постоянные точки с фиксированной температурой. После многих попыток в качестве опорных точек были выбраны температуры таяния льда и кипения воды. Впервые это предложил X. Гюйгенс в 1655 г. Самый употребляемой температурной шкалой в англоязычных странах до сих пор явля​ется шкала Фаренгейта. За 0" принимается смесь снега и нашатыря, а за 100 "С -нормальная температура человеческого тела.

Для измерения температуры можно использовать любой макроскопический параметр, который зависит от температуры: объем, давление, электрическое со​противление и т. д.

При нормальном давлении за 0" принимают температуру таящего льда, а за 100° - кипение воды. Это шкала Цельсия. Используют в качестве жидкости в    ] термометре спирт или ртуть.

Измерение температуры
1. Тело необходимо привести в тепловой контакт с термометром.

2. Термометр должен иметь массу значительно меньше массы тела.

3. Показание термометра следует отсчитывать после наступления теплового равновесия.

Температура характеризует состояние теплового равновесия макроскопичес​кой системы: во всех частях системы, находящейся в состоянии теплового равно​весия, температура имеет одно и то же значение.

Разность температур тел указывает направление теплообмена между ними.

Что происходит с точки зрения молекулярно-кинетической теории? При стол​кновении быстро движущихся молекул с медленно движущимися такой же мас​сы скорости быстрых молекул уменьшаются, а медленных - увеличиваются. При бесчисленных соударениях средние кинетические энергии молекул выравнива​ются и при тепловом равновесии имеют одно и то же значение, как для молекул одинаковой массы, так и для молекул разных масс.

Температура является мерой средней кинетической энергии хаотического движения молекул в макроскопическом теле.

Английский ученый Ч. Кельвин ввел абсолютную шкалу температур. Абсолют​ная температура Т связана с температурой по шкале Цельсия формулой Т -= t + 273.

При Т = О °К тепловое движение молекул прекращается.

Исторически температура впервые была введена как термодинамическая ве​личина, для нее была установлена единица измерения - градус. После установ​ления связи температуры со средней кинетической энергией молекул стало ясно, что температуру можно определять как среднюю кинетическую энергию моле​кул и выражать ее в джоулях, т. е. вместо Т ввести величину Q, так чтобы

Q = 3/2 kT, где постоянная Больцмана (k) связывает величину температуры, выражаемую в энергетических единицах, с температурой, выраженной в градусах. 
IV. Повторение изученного

1. Что такое термодинамическая система?

2. Что такое температура и что она характеризует?

3. Какова зависимость объема жидкостей и газов от изменения температуры?

4. Каков физический смысл постоянной Больцмана?

5. Что называется абсолютным нулем?

6. Каков смысл этого понятия с точки зрения молекулярно-кинетической те​ории?

7. Объясните принцип построения температурной шкалы Цельсия и Кельвина. 
Домашняя работа

§  4.4  Задачи из задачника Рымкевич. А.П.
 Основное уравнение молекулярно-кинетической теории. Идеальный газ.
Цель: вывести основное уравнение молекулярно-кинетической теории. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II.Проверка домашнего задания. 

Повторение изученного

1. Какое состояние газа является равновесным стационарным?

2. Сформулируйте определение температуры тела.

3. Какая единица температуры используется в СИ?

4. Применимо ли понятие температуры к одной молекуле?

5. Почему термодинамическая температура не может быть отрицательной?

III.  Изучение нового материала

Молекулы газа движутся с очень большими скоростями и, сталкиваясь с пре​пятствиями на их пути, воздействуют на них, оказывают давление. Большое ат​мосферное давление воздуха заметно не проявляется (для человека, животных и т. д.) из-за точного баланса внешнего и внутреннего давления. Нарушение баланса показывает, как велико атмосферное давление.

Опыт
Магдебургские полушария. Секрет в том, что силы, не компенсируемые из​нутри, сдавливаются в результате бомбардировки молекулами воздуха снаружи.

От каких же параметров молекул воздуха зависит давление? От температу​ры? От средней кинетической энергии молекул?

Вывод основного уравнения молекулярно-кинетической теории
Реальный газ - это сложная система, поэтому будем рассматривать идеаль​ный газ, удовлетворяющий следующим условиям:

1. Межмолекулярные силы взаимодействия отсутствуют.

2. Взаимодействия молекул газа происходят только при их ударениях и явля​ются упругими.

3. Молекулы газа не имеют объема - материальные точки.

Рассмотрим движение одной молекулы, заключен​ной в кубическом ящике. Для упрощения предположим, что молекула движется вправо и влево вдоль одной пря​мой Ох.

Импульс вправо (проекция на ось ОХ равна т0Уя (mnV - масса одной молекулы). Изменение импульса согласно II закону Ньютона.

t- время между двумя отскоками молекулы. ря = mnVK  Средняя сила, действу​ющая на стенку:

Ft=p; t =2v основное уравнение МКТ (уравнение Клаузиуса), устанавливает связь между микро- и макромиром. p-manv =>P = —pv . р - измеряют экспериментально.

IV. Повторение изученного

1. Что называется идеальным газом?

2. Назовите условия, при которых газ можно считать идеальным,

3. Каков механизм возникновения давления с точки зрения молекулярно-кинетической теории?

4. Что называется концентрацией молекул?

5. Запишите и объясните физический смысл основного уравнения молекулярно-кинетической теории.

6. Как записывается основное уравнение молекулярно-кинетической теории через средний квадрат скорости молекул газа и его плотность?

7. Получите формулу, связывающую давление идеального газа и среднюю кинетическую энергию движения молекул.

V. Решение задач

 В сосуде находится газ. Какое давление он производит на стенки сосу​да, если масса газа 5 г, его объем 1 л, средняя квадратичная скорость моле​кул 500 м/с?
Домашнее задание

§  4.5 Задачи из задачника Рымкевич. А.П.
 Уравнение Клапейрона-Менделеева. Изопроцессы.
Цель: вывести уравнение Клапейрона-Менделеева и научить решать задачи по этой формуле. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II,   Проверка домашнего задания. 
Повторение изученного

1. Почему барабанная перепонка уха не продавливается бомбардирующими ее молекулами воздуха?

2. Что доказал эксперимент О. фон Герике?

3. Сформулируйте и запишите основное уравнение молекулярно-кинетической теории.

4. Сформулируйте закон Дальтона.

5. На высоте порядка сотен километров над Землей молекулы атмосферы имеют кинетическую энергию, которой соответствует температура порядка тысяч градусов Цельсия. Почему на такой высоте не плавятся искусст​венные спутники Земли?

III. Изучение нового материала

В 1834 г. французский физик Б. Клапейрон, работавший длительное время в России (Петербурге), вывел уравнение состояния идеального газа при постоян​ной массе газа (m = const).

Из уравнения pv=m/M*кТ  и основного уравнения МКТ  p = nkT
Зная, что п =  N - const, получим  PV=  const
Это уравнение связывает давление, объем и температуру, которые определя​ют состояние идеального газа, и называется уравнением состояния идеального газа.

Для постоянной массы идеального газа отношение произведения давления на объем к данной температуре есть величина постоянная.

PV= m/M*RT  уравнение Менделеева-Клапейрона.
Если одновременно меняются все характеристики состояния газа, то трудно установить какие-либо закономерности. Прошу изучить процессы, в которых мас​са и один из трех параметров - р, V или Т остаются неизменными.

Количественные зависимости между двумя параметрами газа одной и той же массы при неизменном значении третьего параметра называют газовыми законами.
Первый газовый закон был открыт английским ученым Р. Бойлем (1627— 1691 гг.) в 1600 г. Работа называлась «Новые эксперименты, касающиеся воздуш​ной пружины». Бойль изучал изменение давления газа в зависимости от объема при постоянной температуре. Данный процесс называется изотермическим.
Независимо от Бойля несколько позднее французский ученый Э. Мариотт пришел к тем же выводам. Поэтому закон получил название Бойля-Mapиотта.

PV = const.
Закон Гей-Люссака (1802 г.)
Процесс изменения состояния термодинамической системы при постоянном давлении называют изобарным.
Объем данной массы газа const зависит от температуры по лин. закону

V = V0(l + aVt)  = const.
Изохорический процесс Закон Ж. Шарля (1787 г)
При V- const давление данной массы газа при постоянном объеме зависит от

температуры по линейному закону: P~PnV + Р£)    - const.

2. Нагрейте воздух в пробирке, подержав ее несколько секунд в руке. При этом наблюдайте за положением столбика воды в трубке.

3. Прекратите нагревание воздуха в пробирке и снова в течение нескольких секунд, наблюдайте за изменением положения столбика воды в трубке.

IV. Закрепление изученного

1. Что называют уравнением состояния системы?

2. Выведите уравнение Клапейрона-Менделеева для произвольной массы идеального газа.

3. Чему равна универсальная газовая постоянная в СИ?

4. Как запишется уравнение состояния для одного моля?

5. Чему равен объем одного моля любого газа при нормальных условиях?

6. Как физический смысл универсальной газовой постоянной?

V.   Решение задач

1. В сосуде вместимостью 500 см3 содержится 0,89 г водорода при температу​ре 17 "С. Определите давление газа.

Домашнее задание
§  4.6  Задачи из задачника Рымкевич. А.П.
 Испарение и конденсация. Кипение жидкости. Критическое состояние вещества.
Цель: объяснить явление испарения и конденсации и выяснить условия, от которых зависят эти процессы. Объяснить процесс кипения на основе молекулярно-кинетической теории. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II.Повторение изученного. 
Проверка домашнего задания

1. При какой температуре возможен переход из газообразного состояния ве​щества в жидкое?

2. Какое состояние называется паром?

3. Опишите последовательно процесс сжижения пара при его изотермичес​ком сжатии.

4. Какой пар считают насыщенным?

5. Почему при сжатии насыщенного пара его давление остается постоянным?

6. Почему при сжатии жидкости давление резко возрастает?

III.  Изучение нового материала

На ученических столах учащихся находятся следующие приборы и материа​лы: два предметных стекла; стеклянная палочка; пробирки с жидкостью (водой, спиртом, одеколоном, валериановыми каплями и др.); две пипетки; спиртовка (или свеча); бумажный веер; спички. Водяной пар в воздухе, несмотря на огромные поверхности рек, озер, океа​нов, не является насыщенным, атмосфера - открытый сосуд. Движение воздуш​ных масс приводит к тому, что в одних местах в данный момент испарение воды преобладает над конденсацией, а в других - наоборот.

Содержание водяного пара в воздухе - его влажность - характеризуется ря​дом величин. Атмосферный воздух представляет собой смесь различных газов и водяного пара.

Давление, которое производил бы водяной пар, если бы все остальные газы от​сутствовали, называют парциальным давлением (или упругостью) водяного пара.

За характеристику влажности воздуха может быть принята плотность водя​ного пара с, содержащегося в воздухе. Эту величину называют абсолютной влаж​ностью с[г/м3].

Абсолютные влажность и парциальное давление водяного пара связаны урав​нением: P = -r-RT  
Парциальное давление водяного пара или абсолютная влажность ничего не говорят о том, насколько водяной пар далек от насыщения.

Для этого вводят величину, показывающую, насколько водяной пар при дан​ной температуре близок к насыщению, - относительную влажность:
Р - парциальное давление при данной температуре;

Ро - давление насыщенного пара при той же температуре;

с - абсолютная влажность;

с0 - плотность насыщенного водяного пара при данной температуре.

Давление и плотность насыщенного пара при различных температурах мож​но найти, воспользовавшись специальными таблицами.

При охлаждении влажного воздуха при постоянном давлении его относитель​ная влажность повышается, чем ниже температура, тем ближе парциальное дав​ление пара в воздухе к давлению насыщенного пара.

Температура t, до которой должен охладиться воздух, чтобы находящийся в нем пар достиг состояния насыщения (при данной влажности воздуха и неиз​менном давлении), называется точкой росы.
Давление насыщенного водяного пара при температуре воздуха, равной точ​ке росы, есть парциальное давление водяного пара, содержащегося в атмосфере. При охлаждении воздуха до точки росы начинается конденсация паров: появля​ется туман, выпадает роса. Точка росы также характеризует влажность воздуха,

Влажность воздуха можно определить специальными приборами.

1.Гигрометр
С его помощью определяют точку росы. Это наиболее точный способ измене​ния относительной влажности.

2. Волосяной гигрометр
Его действие основано на свойстве обезжиренного человеческого волоса уд​линяться при увеличении относительной влажности.

Применяется в тех случаях, когда в определении влажности воздуха не тре​буется большой точности.

3. Психрометр
Обычно пользуются в тех случаях, когда требуется достаточно точное и быс​трое определение влажности воздуха.

Значение влажности воздуха для живых организмов При температуре 20-25 "С наиболее благоприятным для жизни человека счита​ется воздух с относительной влажностью от 40 до 60 %. Когда окружающая среда имеет температуру более высокую, чем температура тела человека, то происходит усиленное потоотделение. Обильное выделение пота ведет к охлаждению организ​ма. Однако такое потоотделение является значительной нагрузкой для человека. Относительная влажность ниже 40 % при нормальной температуре воздуха так​же вредна, так как приводит к усиленной потере влаги организмом, что ведет к его обезвоживанию. Особенно низкая влажность воздуха в помещениях в зимнее вре​мя; она составляет 10-20 %. При низкой влажности воздуха происходит быстрое испарение влаги с поверхности и высыхание слизистой оболочки носа, гортани, легких, что может привести к ухудшению самочувствия, Также при низкой влаж​ности воздуха во внешней среде дольше сохраняются патогенные микроорганиз​мы, а на поверхности предметов скапливается больше статического заряда. Поэто​му в зимнее время в жилых помещениях производят увлажнение с помощью пористых увлажнителей. Хорошими увлажнителями являются растения.

Если относительная влажность высокая, то мы говорим, что воздух влажный и удушливый. Высокая влажность воздуха действует угнетающе, поскольку ис​парение происходит очень медленно. Концентрация паров воды в воздухе в этом случае высока, вследствие чего молекулы из воздуха возвращаются в жидкость почти так же быстро, как и испаряются. Если пот с тела испаряется медленно, то тело охлаждается очень слабо, и мы чувствуем себя не совсем комфортно. При относительной влажности 100 % испарение вообще не может происходить - при таких условиях мокрая одежда или влажная кожа никогда не высохнут.

Из курса биологии вы знаете о разнообразных приспособлениях растений в засушливых местностях. Но растения приспособлены и к высокой влажности воз​духа. Так, родина Монстеры - влажный экваториальный лес. Монстера при от​носительной влажности, близкой к 100 %, <шлачет», она удаляет избытки влаги через отверстия в листьях - гидатоды.

В современных зданиях производится кондиционирование воздуха - созда​ние и поддержание в закрытых помещениях воздушной среды, наиболее благо​приятной для самочувствия людей. При этом автоматически регулируется тем​пература, влажность, состав воздуха.

Исключительное значение для образования заморозка имеет влажность воз​духа. Если влажность велика и воздух близок к насыщению парами, то при пони​жении температуры воздух может стать насыщенным и начнет выпадать роса. Но при конденсации водяных паров выделяется энергия (удельная теплота па​рообразования при температуре, близкой к О "С, равна 2490 кДж/кг). Поэтому воздух у поверхности почвы при образовании росы не будет охлаждаться ниже точки росы и вероятность наступления заморозка уменьшится. Вероятность за-. морозка зависит, во-первых, от быстроты понижения температуры и, во-вторых,; от влажности воздуха. Достаточно знать некоторые из этих данных, чтобы более' или менее точно предсказать вероятность заморозка. Эксперимент
В колбу наливается 100 см3 воды комнатной температуры, вставляется тер​мометр, который должен находиться в середине объема, занимаемого водой.

На доске записываются вопросы:

1. Какие явления наблюдаются в нагреваемой жидкости?

2. Выяснить, при какой температуре закипит вода и какие наблюдаются явле​ния в процессе кипения.

3. Изменяется ли температура кипения?

В стеклянной колбе, в которую налили воду, стенки и дно покроются пузырь​ками. Это воздух, растворенный в воде. При увеличении температуры пузырьки, заполненные воздухом и паром, увеличиваются в размерах и становятся много​численнее.

Когда пузырек станет достаточно большим, действующая на него архимедова сила со стороны воды заставит его оторваться. Поднимающийся пузырек, попадая в верхние, более холодные, слои воды, уменьшается в размере, так как содер​жащийся в нем пар конденсируется, давление падает и пузырек захлопывается. Наконец, когда вода достаточно нагреется, поднимающиеся пузырьки достигают поверхности, выбрасывая пар во внешнее пространство.

Кипение - это переход жидкости в пар, происходящий с образованием пу​зырьков пара по всему объему жидкости или на поверхности сосуда.

Термометр все время, пока вода кипит, показывает одну и ту же температуру (около 100 "С). Эта температура не изменится, пока вся вода не выкипит.

Если термометр поместить в пар над водой, то он будет показывать ту же тем​пературу, что и термометр в жидкости во время всего процесса кипения.

Значит, кипение происходит при такой температуре, когда давление насыщен​ных паров сравнивается с давлением внутри жидкости.

Температура кипения жидкости зависит от внешнего давления.   
Чем больше внешнее давление, тем выше температура кипения. Так, в паро​вом котле при давлении 1,6- 10е Па, вода не кипит и при температуре 200 "С. При подъеме в горы атмосферное давление уменьшается, поэтому уменьшается тем​пература кипения. На высоте 7134 м давление приблизительно 4 - 10* Па. Вода кипит примерно при 70 °С. Сварить мясо в таких условиях невозможно. У каж​дой жидкости своя температура кипения.

Различие температур кипения веществ широко применяется в технике. При на​гревании нефти раньше всего испаряются наиболее ценные, летучие ее части (бен​зин), которые таким образом отделяют от «тяжелых» остатков (масел, мазута).

IV. Повторение изученного

1. Сформулируйте определение процессов испарения и конденсации. При каком условии происходит испарение жидкости?

2. От каких факторов зависит скорость испарения жидкости?

З.Что такое удельная теплота парообразования? На что расходуется подво​димое количество теплоты при парообразовании?

4. Почему при ветре жара переносится легче?

5. Одинакова ли внутренняя энергия 1 кг воды и 1 кг пара при температуре 100 °С?
6. Что называют относительной влажностью воздуха? Какие формулы выра​жают смысл этого понятия в физике и метеорологии? В каких единицах ее выражают?

7. Что называется кипением?

8. Сделав рисунок, объясните физический процесс кипения.

 Домашнее задание

§  6.1-6.2

