Явление  природы. Физика-наука о природе. Физика и техника.
Цели урока: объяснить необходимость изучения физики; роль органов чувств человека. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II.   Вступительная беседа

Во вступительной части учитель рассказывает, что будут изучать учащиеся в этом учебном году, какие задания их ждут.

Также необходимо напомнить технику безопасности на уроках физики и во время проведения лабораторных работ.

III.  Новый материал 

План
1. Возникновение физики

2. Органы чувств человека как источник информации

По словам французского писателя Жозефа Эрнеста Ренана (1823-1892), «каж​дый школьник знаком теперь с истинами, за которые Архимед отдал бы жизнь». За последние 400 лет человеческая цивилизация прошла путь познания, неизмеримо больший, чем за всю свою предшествующую историю. За эти годы люди освоили географию и недра Земли, покорили океан. Человек создал устройства, позволив​шие ему летать и передвигаться по земле с огромной скоростью, общаться с жите​лями других континентов, не выходя из собственного жилища, и видеть происхо​дящее в иных краях. Он освоил источники энергии, решил проблемы обеспечения пищей, научился предотвращать эпидемии самых страшных болезней.

Эти достижения - плоды научного подхода к познанию природы. Научный дух зародился в Древней Греции. На смену мифам пришли натурфилософские представления о материи, пространстве и времени. Стало возможным от наблю​дений перейти к размышлениям об устройстве мира, причинах и первоосновах происходящего на Земле. Именно «древнегреческому чуду» люди обязаны зарождением физики - науки, преобразовавшей жизнь человека за сотые доли ис​торического пути цивилизации.

Важнейшие физические открытия не только продвигали вперед науку: пере​ворачивая мировоззрение людей, они не раз меняли судьбы мира.

Система Коперника и теория относительности сформировали облик совре​менного человечества в не меньшей мере, чем войны и революции.

Благодаря итальянцу Галилео Галилею (1564-1642 гг.) в естествознание вошло число, от наблюдений ученые перешли к измерениям и расчетам. Это позволило «спрес​совать* и упорядочить огромный массив фактов, переведя их на язык формул.

Физика, как и любая другая наука, основывается на количественных наблюдениях.

Галилею также было ясно, что все тела, находящиеся на вращающейся Земле, участвуют в ее движении, подобно тому, как пуля, привязанная или не привязан​ная к ядру, участвует в одном с ним движении. Камень, падающий с вершины мачты, будет участвовать в движении корабля после отрыва от нее в такой же степени, в какой участвовал в нем, находясь на ее вершине. Значит, камень, бро​шенный с вершины башни, которая стоит на земле неподвижно, упадет к подно​жию независимо от того, движется планета или покоится. В конечном счете, экс​перименты, как реальные, так и воображаемые, позволили Галилею отвести выдвигавшиеся ранее физические возражения против движения Земли.

Органы чувств человека как источник информации

Органы чувств человека сформировались в процессе длительной биологичес​кой эволюции. Являясь источником информации об окружающем мире, они обес​печивают необходимый уровень адаптации человека к возможным изменениям внешней среды. Вместе с тем органы чувств ограничивают возможности позна​ния человеком природных явлений из-за сравнительно узкого диапазона воспри​нимаемых ими информационных сигналов.

Большую часть (до 80 %) информации об окружающем мире мы получаем через глаза.

Наши глаза специально предназначены для того, чтобы снабжать нас инфор​мацией о глубине, расстоянии, величине, движении и цвете. К тому же они способ​ны двигаться вверх, вниз и в обе стороны, давая нам максимально широкий обзор.

Однако человеческий глаз не может воспринимать сверхвысокую интенсив​ность излучения и различать последовательные короткие сигналы. Крайне неве​лика и разрешающая способность глаза: минимальный размер объекта, различа​емого глазом, оказывается порядка микрона.

Невелики пороговые возможности восприятия малой и большой интенсив​ности звука органами слуха.

Мы слышим, потому что наши уши реагируют на звуковые волны или на ма​лейшие изменения давления воздуха. Они преобразуют эти волны в электрон​ные импульсы и передают их в мозг, где те трансформируются в звуки.

Громкость - уровень энергии в звуке - измеряется в децибелах. Шепот при​равнивается приблизительно к 15 дБ, шелест голосов в студенческой аудитории достигает примерно 50 дБ, а уличный шум при интенсивном дорожном движе​нии - около 90 дБ. Шумы выше 100 дБ могут быть невыносимыми для уха чело​века. Шумы порядка 140 дБ (например, звук взлетающего реактивного самоле​та) могут оказаться болезненными для уха и повредить барабанную перепонку.

Рецепторы вкуса чувствительны только к ограниченному набору химических соединений и веществ, потребляемых организмом.

Органы обоняния реагируют лишь на некоторые газы, пары и их смеси в уз​ком диапазоне концентрации.

Органы осязания не позволяют отличать друг от друга достаточно мелкие шерохо​ватости и различать слабые раздражители. Находящиеся в коже нервные окончания, называемые рецепторами, позволяют почувствовать легкое прикосновение, давление, изменение температуры и боль. Их особенно много на кончиках пальцев. Диапазон воспринимаемой температуры, а также концентрации вредных жидкостей на коже невелик и обеспечивает лишь режим биологического выживания организма.

Несмотря на ограниченный диапазон восприятия органов чувств, человек су​мел определить структуру вещества и понять природу многочисленных эффек​тов вне этого диапазона. 

IV. Закрепление изученного

1. Почему Галилео Галилея считают первым физиком?

2. Что является предметом изучения физики?

3. Какова приблизительная громкость шепота в дБ?

4. Назовите органы чувств человека.

5. Через какой орган чувств человек получает наибольший объем информа​ции по сравнению с другими?

Домашнее задание 

§ 1-2

Физический эксперимент. Физическая теория. 
Цель: ввести понятия «эксперимент», «закон», «теория», «физические моде​ли»; эксперимент как критерий правильности физической теории. Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока 
I. Организационный момент
II.  Проверка домашнего задания

1. Почему диапазон восприятия органов чувств человека достаточен для адап​тации к жизни в зимних условиях?

2. Чем ограничен диапазон восприятия органов осязания?

3. Чем ограничен диапазон восприятия органов вкуса?

4. Чем ограничен диапазон восприятия органов обоняния?

5. Чем ограничен диапазон восприятия органов слуха?

6. Что компенсирует недостаток восприятия органов чувств человека при фор​мировании представлений о структуре окружающего мира?

7. Что является предметом изучения физики? . 

III. Изучение нового материала

Физику называют экспериментальной наукой. Дело в том, что опыт имеет в этой науке очень важное значение. Многие законы физики открыты благодаря наблюдениям за явлениями природы или специально поставленным опытам.

С чего начинается работа физика?

Проводя опыт (эксперимент), физик как бы вопрошает природу. А для того, чтобы ее ответ был ясным и четким, требуется особое искусство: вопрос природе нужно задавать так, чтобы исключить различные толкования ответа, т. е. он дол​жен быть однозначным и доказательным. Этот ответ природа дает в виде показа​ний приборов. В прошлом приборы были простыми. Считалось, что тот, кто не способен собрать нужный ему прибор из подручных материалов, имеющихся в любой лаборатории, - стеклянных трубок, обрезков резиновых шлангов, пало​чек, сургуча и т. п. - недостоин звания физика.

Со временем вопросы, которые физики задавали природе, стали более изощ​ренными, касались все более тонких и сложных явлений, и приборы соответствен​но стали сложнее.

Если есть возможность, эксперимент повторяют: воспроизводимость результа​тов - веский аргумент в пользу правильности полученных данных, позволяющий исключить случайную ошибку. В итоге у физиков скапливается целый ворох чи​сел, кривых, видеоматериалов и т. п., характеризующих исследуемое явление.

Экспериментаторы с поистине пчелиным трудолюбием начинают разбирать​ся в пугающем своим объемом массиве полученных данных. В таком «сыром виде» информация труднообозрима, и работать с ней неудобно. Ее необходимо сжать, придав вид той или иной зависимости или записав в виде уравнения.

Вывод уравнения всегда большая удача исследователя, но это не финал, а лишь новый шаг на долгом пути от первичных экспериментальных данных к ответу на вопрос, поставленный природе. Первый вариант уравнения напоминает только что вылупившегося птенца: оно не радует взгляд ценителя математической красоты. Тем не менее, оно уже содержит в сжатом виде драгоценную информацию, прежде затерянную, как иголка в стоге сена, во множестве экспериментальных данных. Вряд ли найдется хотя бы один физик, который стал бы отрицать изящество уравнений Максвелла. Но в первоначальном виде они были далеко не так красивы. Лишь Ген​рих Герц и его последователи довели уравнения Максвелла до совершенства.

Далее уравнения нужно решать. Исследователи обращаются за помощью к математике, накопившей в своем арсенале немало мощных методов решения раз​личных типов уравнений. Существует целый раздел математики - математичес​кая физика, - который занимается только разработкой и усовершенствованием методов решения задач (в частности, уравнений), возникающих в физике.

Наконец наступает счастливый финал: выведенное уравнение удалось решить. Раньше под решением уравнения понимали получение аналитического решения, т. е. формулы. Теперь в связи с широким распространением компьютеров под решением уравнения понимают численный результат, представляемый в виде таблицы или графика на дисплее компьютера. На этом этапе физика не может заменить даже самый искусный математик: полученное решение необходимо ис​толковать, интерпретировать, выяснить его физический смысл. Иными словами, происходит важнейший процесс перехода от формальной (функциональной) за​висимости к содержательному описанию изучаемого явления.

Однако уравнение и его решение - еще не окончательный итог поисков. В уравне​нии речь идет о функциональной зависимости, отвечающей на вопрос «как?», а не о причинной зависимости, отвечающей на вопрос «почему??- («с помощью какого меха​низма?»). Пример функциональной зависимости - выведенный Ньютоном закон все​мирного тяготения. Отвечая на вопрос о том, как тела притягивают друг друга, этот закон умалчивает о природе гравитации. Когда Ричард Бентли спросил Ньютона в письме, что же такое тяготение, тот ответил, что у него есть кое-какие догадки на этот счет, но достоверно ответ ему неизвестен. Природа тяготения нежа и поныне.

Достигнув определенного уровня понимания исследуемого явления, физик делает следующий шаг - пытается построить его модель. Модели бывают раз​ные. Если необходимо воспроизвести какие-нибудь физические, химические, био​логические или геометрические свойства исследуемого предмета, явления, то модель называется предметной. К их числу относятся, например, аналоговые модели, при построении которых используют одинаковость математических за​висимостей, или уравнений, описывающих исследуемое явление его аналог. На раннем этапе развития вычислительных машин аналоговые модели широко при​менялись при расчете различных физических процессов.

Наибольшее значение в физике приобрели так называемые математические моде​ли. Как правило, это дифференциальные уравнения, описывающие исследуемое явле​ние. Математическая (как и всякая другая) модель - не точный портрет, воспроизво​дящий исследуемое явление в мельчайших подробностях, а скорее его карикатура, па которой одни свойства преувеличены для лучшей узнаваемости, а другие - стерты. Тем не менее, хорошая модель, по выражению одного из основателей кибернетики - Эщби, может быть «умнее своего создателя», т. е. описывать не только те свойства, которые имел в виду ее автор, но и другие, иногда совершенно неожиданно для него. Производя над математической моделью численный или компьютерный эксперимент, физики познают исследуемое явление. В конце XX в. компьютерное моделирование получило широкое распространение, но когда-то оно было сенсацией.

Следующий шаг - создание теории явления, которая не только подводит итог всему уже сделанному, но и рисует перспективы для дальнейшего исследования. Основой, или фундаментом теории служат опытные данные. Ярусом выше рас​полагаются гипотезы, допущения и аксиомы, общие законы - «строительный материала моделей, образующих следующий уровень. Правила логического вы​вода служат своего рода лестницами, соединяющими различные ярусы.

В верхнем ярусе располагаются утверждения, выводимые из всего, что лежит ниже. 
Результаты физической теории передаются в какой-то момент инженерам, которые воплощают их в новые технические приборы, инструменты, позволяющие задавать новые вопросы природе. Цикл повторяется сначала, но не по замк​нутому кругу, а по развертывающейся - с каждым разом все шире - спирали. Процесс познания бесконечен.
IV. Закрепление изученного

1. С чего начинается работа физика? .

2. Что такое эксперимент?

3. Почему эксперимент является критерием правильности физической теории?

4. Что такое модель в физике?

5. Приведите пример физической модели.

6. В чем заключается взаимосвязь теории и физической модели? 

Домашнее задание

§ 8-10 Сделать основные записи в тетради.

Материальная точка. Траектория движения. Путь и перемещение.

Цель урока: объяснить необходимость изучения механики; ввести понятия «траектория», «перемещение», «путь». Побуждать учащихся к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности, воспитать интерес к физике.
Ход урока
I. Организационный момент
II.   Изучение нового материала

Давайте вспомним основные разделы физики:

1. Механика.

2. Термодинамика.

3. Электродинамика.

Мы начнем изучение с механики, ибо относящиеся сюда явления более просты, а также потому, что знание законов механики окажет нам существенную по​мощь при изучении других разделов.

Механическим движением тела называется изменение с течением времени его положения по отношению к другим телам.

Приведите примеры механического движения. Например, движение людей,; воды в реках и морях, движение воздуха, Земли и т. д.

- Двигайтесь ли Вы, находясь в классе? (Вы находитесь в классе в покое отно​сительно Земли, но движетесь вместе с ним вокруг Солнца. Например, автомо​биль движется относительно деревьев, зданий, но пассажиры, находящиеся е нем, находятся в покое относительно автомобиля.)
Нет абсолютно неподвижных тел. Изучая движение планет вокруг Солнца, достаточно знать движение ее центров.

Говорят, тело принимаем за материальную точку. Материальной точкой на​зывают тело, размерами которого в рассматриваемом случае можно пренебречь.

Если траектория прямая, движение называют прямолинейным, если кривая - криволинейным.

Траектория движения указывает все положения, которые занимала точка, но, зная траекторию, ничего нельзя сказать о том, быстро или медленно проходила точка отдельные участки траектории. Чтобы получить полное описание движе​ния, нужно знать, в какой момент точка занимала то или иное положение на тра​ектории. Описать движение можно:

- с помощью таблиц;

- графически;

- аналитически.

Пройденное точкой расстояние, отсчитанное вдоль траектории, называется путем.

Положение материальной точки в пространстве в произвольный момент вре​мени можно определить, если ввести систему отсчета.

Система отсчета - совокупность тела отсчета, связанной с ним системы коор​динат и часов.

- Какие системы координат вы знаете, приведите примеры. (Одномерные, двух​мерные, трехмерные.)
Механику можно разделить на:

1. Кинематику.

2. Динамику.

3. Законы сохранения.

4. Колебания и волны.

Раздел механики, в котором движения изучаются без исследования причин называют кинематикой.

Для описания движения тела нужно указать, как меняется положение точек с течением времени. При движении тела каждая его точка описывает некоторую линию - траекторию движения.

Рукопись - это траектория кончика пера. В ожидании солнечного затмения астро​номы заранее вычисляют траекторию движения лунной тени по поверхности Земли.

Движение относительно траектории зависит от высоты системы отсчета. На* пример, в безветренную погоду струи дождя представляются вертикальными, если за ними следить из окна стоящего вагона: капли оставляют на оконных стеклах вертикальные следы, если поезд тронулся, то по „ отношению к идущему вагону струи дождя представляются косыми: капли будут оставлять * на стеклах наклонные следы, наклон будет тем больше, чем больше скорость поезда.

Для описания движения тела нужно знать, как движутся различные точки тела. Иногда можно ' ограничиться описанием движения одной точки.

Системы координат: одномерные (движе​ние автомобиля по прямой); двухмерные (шах​матная фигура); трехмерные (полет мухи).

Существует материальная точка М с координатами (х, у) в момент времени t.

Совокупность координат х (t) и y(t) в момент времени t определяет закон движения материальной точки в координатной форме, тогда положение матема​тической точки можно задать вектором .
Радиус-вектор - вектор, соединяющий начало отсчета с положением точки в произвольный момент времени.

Закон (или уравнение) движения в векторной форме - зависимость радиуса-вектора от времени г (t).

Тогда координаты связаны: х = cos a; r = rx +r!t/ =rsin a;rx = x   гу -у.
Изменение положения движущегося тела в пространстве можно характери​зовать либо изменением его координат, либо изменением радиуса-вектора, так как координатные и векторные описания движения эквивалентны.

Перемещение - вектор, проведенный из начального положения материаль​ной точки в конечное. 
III. Закрепление изученного

Упражнение 1. Какую систему координат следует выбрать (одномерную, двух​мерную или трехмерную) для определения положения следующих тел:

1. Трактор в поле.

2. Вертолет.

3. Поезд.

4. Люстра в комнате.

5. Лифт.

6. Подводная лодка.

7. Шахматная фигура.

8. Самолет на взлетной полосе.
Домашнее задание 

§ 22-23 упражнение 6(2)
