Тема урока№1: Введение 

Цель урока:

научить выделять главное

Развитие логического мышления

Воспитание чувства патриотизма

Тип урока: вводный

Опорные понятия: древний мир, цивилизация

Дидактический и иллюстративный материалы: кроссворд, иллюстрации, карта

Методы урока:словесный, наглядный

Ход урока:

Тема 1.Древний мир.

 Введение в историю древнего мира .  История  - древнее греческое слово. В переводе  с древнегреческого языка значит «исследование», “рассказ о прошедшем, об узнанном”. 

Историей называют науку, изучающую, как жили различные народы, какие события происходили в их жизни, как и почему жизнь людей изменялась и стала такой как сейчас.

Исторические источники. О прошлом мы узнаем из исторических источников. Исторические источники - это оставшиеся от прошедших времен предметы, постройки, письменные тексты, которыми пользуются ученые-историки для изучения истории.

Поисками вещественных свидетельств древнейшего прошлого человечества занимается специальная наука - археология.

Вещи древних людей, их кости, а также всё, на чём сохранились следы их деятельности, называются вещественными историческими источниками.

Благодаря сохранившимся останкам людей, мумиям, древним изображениям мы знаем, как выглядели наши предки. Ученые научились восстанавливать лица древних людей по их черепам. Изучением и восстановлением физического облика древних людей занимается наука антропология.

Древние мифы, сказания повествуют о том, как наши предки представляли себе мир и свое место в нем, каким богам они поклонялись. Легенды и сказания, обычаи и традиции относятся к устным источникам. Их изучают этнография и этнология. 

Особенно ценными источниками являются записи. сделанные людьми в древности и дошедшие до наших дней. Письменные источники позволяют узнать об исторических событиях, о жизни людей.

     Периоды истории. Историки выделяют пять периодов. Первый период от появления предков человека до возникновения городов, государств и письменности называется первобытным.  Второй, третий, четвертый и пятый периоды называются в соответствии с тем временем, который каждый из них изучает: история Древнего мира, история Средних веков, история Нового времени, новейшая история. 

Древний мир - период в истории человечества, выделяемый между доисторическим периодом и началом средних веков в Европе.

 История Древнего мира изучает те события, жизнь людей, городов и государств, которые существовали на земле после эпохи первобытности, в глубокой древности. 

Рождение  искусства и религии.

 Первые религиозные верования. Особенность первобытной религии: люди мыслили себя, как единое целое с природой, приписывая ей человеческие свойства.

Ранние виды религии:

   Тотемизм – вера в существование тесной связи между родом и ее тотемом (определенным видом животных, растений или явлений природы). Род носил имя своего тотема.

   Анимизм – это вера в сверхъестественные существа, заключенные в какие-либо тела (души) или действующие самостоятельно (духи).

   Фетишизм – вера в сверхъестественные свойства неодушевленных предметов (орудий труда, камней)


   Магия – вера в способность человека особым образом воздействовать на других людей, животных, растения, явления природы.

Зарождение первых цивилизаций

Возникновение древнейших цивилизаций. Развитие земледелия и скотоводства, появление ремесел, строительство древнейших городов свидетельствуют о том, что человек стал активно преобразовывать природу. Он начал создавать искусственную среду обитания. Организация жизни общества стала более сложной. Появились люди, управлявшие другими людьми.

Примерно в середине 4 тысячелетия до н. э. начался переход человечества от первобытности к цивилизации.

Показателями этого перехода было возникновение первых государств, развитие городов, письменности, новых форм религиозной и культурной жизни.

Цивилизация - это более высокая ступень развития человеческого общества, следующая за первобытностью.

Слово "цивилизация" происходит от латинского слова "цивилис", означающего "гражданский, городской, государственный". Цивилизация противоположна неорганизованному, дикому состоянию жизни, грубому поведению человека, не считающегося с другими.

Древние народы создали на своих землях большие организованные сообщества с высокоразвитой культурой и религией, которые называют цивилизациями. Историю Древнего мира можно представить как сосуществование и смену различных цивилизаций.

Исследования ученых показали, что древнейшие цивилизация зародились в долинах крупнейших рек. Сюда, в плодородные долины Нила, Евфрата. Тигра, Инда и Хуанхэ, устремлялись большие массы людей. Они создавали на их берегах свои города и поселения, которые затем объединялись в государства. 

Несмотря на большие расстояния и различия в развитии, древние цивилизации были связаны между собой. Их взаимодействия обусловили определенное единство Древнего мира при существовании разных цивилизаций и культур.

От бронзового века к железному. Древнейшие цивилизации возникли в медном веке. В дальнейшем люди изобрели бронзу - сплав меди и олова. Бронза была прочнее и тверже меди. Из нее стали делать оружие, щиты, ножи, лезвия для плугов и серпов, другие орудия труда. Из бронзы выплавляли роскошную посуду, вазы, статуи, украшения для дворцов и храмов. Бронзовый век, начавшийся в конце 4 тысячелетия до н. э., продолжался примерно до середины 1 тысячелетия до н. э.

С первой половины 1 тысячелетия до н. э. бронзу начало вытеснять железо. Люди высоко оценили возможности вновь открытого металла. Наступил железный век. Освоение железа дало толчок техническому развитию древних цивилизаций.

Закрепление 

1. На сколько периодов делится история древнего мира:

А)    На3 B) На 4. C)   На 6. D) Ha 2.Е )На5.

2. На сколько периодов делится предмет всеобщей истории: 

А) На 4.B)  На 5.C) На 2.D)  На 3.E)На 6.

3. Первые классовые общества и государства появились в:

A) Австралии и Океании. B)   Азии и Северной Африке. C)   Европе .D)  Европе и Азии.

E) Северной Америке.

4.  Какие отношения сохранялись в классовых обществах и государствах длительное время:

A) Капиталистические. B) Феодальные .С) Родоплеменные .D)   Патриархальные 

E)   Коммунистические.

5.   Земледелием в основном занимались люди, жившие:

А) В пустыне. В) У моря.  С) По берегам рек. D) В гористой местности. E)  В лесу.

6. Понятие «рабовладельческое общество» говорит о том, что в нём появились:

 А) Рабовладельцы и рабы.  B)  Феодалы и крестьяне. C)   Капиталисты и рабочие.

D)  Первобытные люди .E)    Пришельцы с других планет.

7.  Наука, изучающая историю человечества по вещественным источникам...

A)  Этнография .B) Ономастика. C)  Топонимика.  D) Археология. Е) Геология.

8.  Основная часть древней истории может быть изучена только по: 

А) Археологическим источникам. B) Письменным источникам. C)  Устным источникам .D)  Рассказам очевидцев. E)  Этнографическим источникам.

9.    Что является основанием для археологической периодизации?

A)    Камень. B)  Вода .C)  Оружие. D) Орудия труда .Е) Письменные источники.

10. Обычаи и традиции, культуру, быт изучает:

A)  Археология .B) Геология. C)   Геодезия .D)  Этнография. E)  География.

2. Творческие задания.

А) “Этапы формирования современного человека”.
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Подписать под рисунками названия предков современного человека.

Ответ: 1 – австралопитек, 2 – питекантроп, 3 – неандерталец, 4 – homo sapiens (человек разумный)

Б) Жил, трудился.  (Кроссворд).
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 По горизонтали: 1. Первое домашнее животное. 2. Толстый слой льда. 4. Коллектив родственников, живших и трудившихся сообща. 6. Подарок людей идолу. 7. Древнее орудие для рыхления почвы. 8. Древнее животное, переносящее холодный климат. 9. Гибкий прут, стянутый тетивой. 10. Первый металл, открытый человеком. 11. Связанные вместе бревна (для передвижения на воде). 12. Знатный человек, возглавлявший войско. 13. Несколько родов.

По вертикали: 1. Занятие древних людей. 3. Наука, изучающая жизнь по вещественным источникам. 5. Участок земли в соседской общине.

Ответы по горизонтали: 1. Собака. 2. Ледник. 4. Род. 6. Жертва. 7. Борона. 8. Мамонт. 9. Лук. 10. Медь. 11. Плот. 12. Вождь. 13. Племя.

Ответы по вертикали: 1. Собирательство. 3. Археология. 5. Надел.

В) Задача.

Известно, что древние люди первоначально пользовались ручным рубилом без рукоятки, а затем научились прикреплять рубило к деревянной рукоятке. Впоследствии люди изобрели плот. Как появление топора с рукояткой подготовило изобретение плота? (Сумев соединить топор с рукояткой, человек попробовал соединить и бревна… Так появился плот.)

Итоги урока: подведение итогов урока, выставление оценок за работу на уроке

Домашнее задание: § , ответить на вопросы к параграфу

