Тема урока№2: «§ 1.  Древние германские племена и Римская империя.»

Цель урока:
· Раскрыть причины распада Римской империи
· Развитие логического мышления
· Воспитание чувства патриотизма

Тип урока: изучение новой темы
Опорные понятия: «Саллическая правда», графы, франки, Римская импрерия
Дидактический и иллюстративный материалы: схема, иллюстрации к тексту
Методы урока: словесный, логический, наглядный
Ход урока:
Опрос домашнего задания 

В IV веке Римская империя теряет свою былую мощь. Причина – низкая производительность труда рабов. Из года в год увеличивались размеры налогов. По этой причине растёт недовольство среди народа. Закабаляет народ и церковь. Которая взимает дань, а также десятину. В ответ зарождается движение неверующих.

В 395 году Римская империя распалась на две части: Западную и Восточную. Участилось нападение германских племён – вандалов, вестготов, остготов, англов и саксов, франков. Одни вели кочевой образ жизни, другие занимались земледелием. Основная хозяйственная ячейка германских племён – община. У германцев не было государства. Общиной руководили вожди.

В конце IV века германцы расселились в Западной Римской империи. В 378 году вестготы разбили под  Адрианополем войска императора Валента. В 410 году Аларих захватил Рим. Здесь вестготы не могли удержаться и ушли в южную Галлию, образовав Королевство вестготов. В 429 году Гейзерих в Северной Африке создал Королевство вандалов. Государства создали: франки -  в Галлии. Остготы – в Италии, англы и саксы – на Британских островах.

В 476 году Одоакр поднял восстание и сверг императора Ромула Августула. Земли роздал рабам. Этот год принято считать годом падения рабовладельческого строя.

Гунны в IV-V веках. Гунны объединились  между IV и III веками дон.э. Населяли земли от Байкала до Ордоса в Северном Китае. Расцвета достигли при Модэ (209-176 гг. до н.э.). В I веке совершали походы на Запад. Под предводительством Атиллы представляли серьёзную угрозу Римской империи.

Образование франкского государства. Создано в 486 году выходцем из рода Меровеев вождём Хлодвигом, который у г. Суассон разбил римские войска. Разделил между воинами пустующие земли. Население говорило на латино-германском языке, который стал основой для французского. Письменным стал – латинский.  Хлодвиг создал законы «Саллическая правда». Был провозглашён королём. Власть передавалась по наследству. Исполнял функции судьи. Все государственные дела решал единолично, имел дружину. Королевский дворец – центр управления страной. Страна была поделена на области, руководимые графами. Крупные землевладения – аллоды, где работали рабы и колоны. В 498 году Хлодвиг принимает христианскую веру для укрепления власти. Христианская религия объединила франков и римлян в один народ. Франки приобщились к богатой культуре римлян.


Закрепление:

Дополнить или закончить предложения по данной теме

1. Главная причина падения мощи Западной Римской империи……

2. Год падения рабовладельческого строя …..

3. Создал франкское государство выходец из рода…. Франкский вождь….

4. Хлодвиг создал законы……..

5. Христианская религия помогала Хлодвигу…..

Решить тест

1. В Западную Римскую империю вторглись племена германцев

А) вестготов  В) остготов  С) вандалов Д) бриттов и саксов Е) все перечисленные 

2. Римская империя потеряла мощь по причине

А) имела слабое войско В) не имела войска С) низкая производительность труда рабов  Д)  крестьяне не имели земли Е) церковь не получала доходов

3. Год распада Римской империи на две части

А) 395  Б)  396  с) 397  Д) 398  Е) 399

4. Основная хозяйственная ячейка германских племён

А) род  Б) племя  С) община  Д) класс  Е) поместье

5. Год захвата вождём вестготов Аларихом Рима

А) 400  Б) 410  С) 420  Д) 430  Е)440

6.  Создатель Франкского государства

А) Ромул Август  Б) Атилла  С) Аларих  Д) Хлодвиг  Е) Одоакр

7. Областью во Франкском государстве управлял

А) граф  Б) дружинник  С) король Д) суд  Е) колон

8. Законы Франкского государства

А)Римские таблицы Б) Саллическая правда С) Собрание гражданских прав     

Д) законы Хаммурапи Е) законы Юстиниана

9. Своего расцвета государство гуннов достигло при 

А) Чжи-Чжи  Б) Атилле  С) Аларихе  Д) Модэ  Е) Одоакре

10. Христианская религия помогла Хлодвигу

А) укрепить власть Б) объединить франков и римлян  С) помогали составлять указы Д) превратились в советников короля  Е) всё перечислено.
Итоги урока: подведение итогов урока, выставление оценок за работу на уроке

Домашнее задание: § 1, ответить на вопросы к параграфу

Тема урока: «§ 2 Образование и распад  Франкской империи.»

Цель урока:

· Раскрыть причины образования и распада Франкской империи

· Развитие логического мышления

· Воспитание чувства патриотизма

Опорные понятия: майордом, феодализм, Франкская империя

Дидактический и иллюстративный материалы: схемы, иллюстрации

Тип урока: комбинированный.

Ход урока: 

Слово «майордом» в переводе с латинского языка означает «главный в доме». После смерти Хлодвига в 511 году началась борьба между наследниками за власть и землю. Королевская власть ослабла, но усилилось  влияние майордомов, которая стала переходить по наследству.

  Майордом Карл Мартелл в 715-741 гг. исполнял королевскую власть. Арабские войска вторглись в Галлию, но были разбиты под Пуатье в 732 году. Карл Мартелл создал сильную конницу. За службу он стал раздавать земли вместе с крестьянами. За вырученные земли воины должны были покупать вооружение и коня. Вначале земельный надел давался временно, потом наделы стали переходить по наследству. Раздача земель Карлом Мартеллом в качестве дара положила начало формированию в Европе нового общественного строя – феодализма. В 741 году после смерти Карла Мартелла должность майордома занял Пипин Короткий (до 768 года).  Он мог взять власть силой, но предпочёл законный путь. В обмен на обещание помочь папе римскому в борьбе против племени лангобардов,  папа римский на собрании франкской знати в  Суассоне в 751 году провозгласил Пипина Короткого королём. Последний король из династии  Меровингов Хильдерик III  был заключён в монастырь, где и скончался. Пипин короткий победил лангобардов, а все их земли отдал папе римскому. Так в 756 году было создано Папское государство, которое просуществовало до 870 года. Нынешнее католическое государство Ватикан является частью того «Пипинского дара». Династия стала носить имя не Пипина, а его отца Карла Мартелла, приняв форму династии Каролингов. Самый знаменитый  король из этой династии – Карл Великий (768-814 гг.) Все годы его правления прошли в войнах. Он совершил 53 похода, в 27 сам принимал участие. 

      Под принуждением Карла саксы приняли христианскую веру. К концу   правления Карла Великого Франкское королевство по территории могло сравниться с территорией бывшей Римской империи. Столицей империи стал город Аахен. В  знак благодарности за оказанную помощь в 800 году в Риме папа римский надел на голову Карла корону и объявил его императором. Так на западе появилась новая империя.

После смерти Карла Великого начался распад империи. В 843 году в городе Вердене наследники Карла разделили империю. Младшему сыну  досталась западная часть империи, среднему – восточная, а старшему внуку – Италия. Таким образом появилось три королевства. Позднее на их месте были созданы государства Франция, Германия, Италия.

Христианская религия становится государственной. Было открыто много монастырских школ. Карл пригласил видных учёных Павла Диакона и з Италии и гота Теодульфа из Испании. Учёный Алкуин писал учебники. Мыслители  VI века Боэций и Кассиодор «семь свободных искусств», составляющих основу образования, делили  на тривиум - гуманитарные науки  и квадриум - математические науки. Во дворце Карла Великого существовала школа. Был создан кружок – Академия. Члены кружка писали стихи, обсуждали философские вопросы, изучали произведения древних авторов и религиозную литературу. Для выпуска книг исходным материалом был пергамент – выделанная овечья кожа. Во дворце записывались анналы – хроники важных исторических событий. Период правления Карла Великого назван эпохой «Каролингского возрождения».

Карл Великий и его империя




Закрепление:

1. Написать исторический очерк «Культура в период правления Карла Великого»

2. Составить кроссворд по теме  «Франкская империя»

3. По работе Эйнгарда современника Карла Великого составьте его краткое жизнеописание  и выступите перед классом.

Итоги урока: подведение итогов урока, выставление
Англы и саксы


Британские острова





Римская империя 395 год





Западная империя. Столица Рим.





Восточная империя. Столица Византия.





Система управления Франкским государством





король





суд





рабы и колоны





дружины





крестьяне





графы





Расселение германских племён





Остготы


Италия 





Франки


Галлия





429 г. Северная Африка Королевство вандалов





418 г.в Южной Галлии Королевство вестготов





Пипин Короткий – династия Каролингов





Саксония. 8 походов.





Карл Великий 768-814


53 военных похода


27 возглавил сам





Аварский каганат. Венгрия





Часть Испании





Создана империя в размерах Римской


Столица Ааахен





Каролингское Возрождение - время Карла Великого


800 г. – римский папа провозгласил Карла Великого императором. Впервые после падения Римской империи (476 г.) власть императора на западе восстановлена. Карл стал претендовать на роль главного защитника христианской веры в Европе.


Возрождение античной культуры (открытие школ, образование Академии)








Империя Карла Великого по Верденскому договору (843 г.)


была разделена на 3 части:





Западно-Франкское государство (будущая Франция)





Восточно-Франкское государство 


(будущая Германия)








Королевство Лотаря


(будущая Италия)








